









Thurgauer Kleintier-Züchter-Verband

TKZV

Protokoll der 105. Kantonalen Delegiertenversammlung

16. März 2013, 16.30 Uhr, Gemeindesaal, Schulstr. 14a, 9323 Steinach
„Wenn du ein Schiff bauen willst, so trommle nicht Menschen zusammen, um Holz zu beschaffen, Werkzeug vorzubereiten, Aufgaben zu vergeben und die Arbeit einzuteilen, sondern lehre die Menschen die Sehnsucht nach dem weiten, endlosen Meer.“
(Antoine de Saint-Exupery, französischer Schriftsteller und Flieger, *29.06.1900-31.07.1944)
1. Begrüssung und Präsenz
Marcel Varga eröffnet die Versammlung und dankt den beiden Alphornspielern für die schönen Klänge. 
Er begrüsst Ehrenpräsident Hans-Peter Hohl, alle Ehrenmitglieder, Delegierte und die Gäste Markus Mäder, Vize-Gemeindepräsident von Steinach, Armin Wyss von Rassekaninchen Schweiz, Erwin Bär von Rassetauben Schweiz und Jürg Schmid von Kleintiere Schweiz. Walter Gloor, Vertreter Rassegeflügel Schweiz, hat sich infolge eines anderen Termins entschuldigt. Ebenfalls begrüsst wird Rita Schmidlin, sie wird einen Bericht für die „Tierwelt“ verfassen.
Ein besonderer Dank geht an den Kleintierzüchterverein Steinach-Horn unter der Leitung von Willi Altherr für die Organisation dieser DV sowie an die politische Gemeinde für den gespendeten Apéro.
Der Präsident verliest die eingegangenen Entschuldigungen.
„Nicht wer mit dir lacht, nicht wer mit dir weint, nur wer mit dir fühlt, 
ist dein wahrer Freund.“

Auch im vergangenen Jahr mussten wir von einigen lieben Mitgliedern Abschied nehmen: Margrit Burri – Kleintiere Frauenfeld, Reini Franz – Kleintiere Frauenfeld, Edy Früh – OV Münchwilen und Kleintiere Weinfelden, Albert Brennwald – OV Münchwilen, Jean-Claude Fazan – TTV-Vorstand und Murgtaler Rassetaubenzüchter, Josef Zeller – KZV Steinach-Horn, Werner Stäheli – KTZV Hauptwil, Walter Ibig – KZV Bischofszell, Marie Lattmann – FNG Frauenfeld, Trudi Allenspach – FNG Frauenfeld, Christa Gubler – KTZV Müllheim und FNG Frauenfeld, Ernst ?. In Gedenken und musikalischem Hintergrund des Alphornduos erheben sich alle von den Sitzen.

Die Einladungen mit den Traktanden wurden rechtzeitig (am 28.02.2013) verschickt. Es bestehen keine Änderungswünsche. Die Traktandenliste wird einstimmig genehmigt.
Markus Mäder, Vize-Gemeindepräsident von Steinach, heisst alle Delegierten herzlich willkommen. Er stellt seine Gemeinde mit schönen Bildern vor und informiert über Politik, Wirtschaft, Vereinstätigkeiten und die schöne Lage am See im Kanton St. Gallen.
2. Wahl von Stimmenzählern

Als Stimmenzähler werden Werner Scherrer und Hans-Emil Oertli vorgeschlagen und einstimmig gewählt.

Es wurden 94 Stimmkarten verschickt. Anwesend sind 54 Delegiertenstimmen, absolutes Mehr: 28 Stimmen.
3. Protokoll der DV 2012 vom 17.03.2012 in Sulgen
Das Protokoll der letzten Delegiertenversammlung wurde in der „Tierwelt“ Nr. 16 vom 20. April 2012 veröffentlicht. Einsprachen gingen in der statutarischen Frist nicht ein,  trotz der nochmaligen Kürzung durch die Redaktion, somit gilt es als genehmigt. Mit der Einladung haben, wie bereits an der POK angekündigt, alle Sektionen eine Abschrift des Gesamtprotokolls erhalten. Der Ordnung halber wird die Versammlung nochmals nach Einwänden oder gewünschten Präzisierungen angefragt. Dies wird nicht gewünscht und die Arbeit wird der Sekretärin verdankt.
4. Jahresbericht des Präsidenten

Wer Kleintiere züchten will, muss auch Verantwortung für seine Pfleglinge übernehmen. Selbst wenn Jugendliche oder Kinder Feuer und Flamme für die Tiere sind, die Erwachsenen in der Familie müssen voll und ganz dahinterstehen. Auch im vergangenen Jahr sind zahlreiche Kleintierschauen durchgeführt worden, um der Bevölkerung unser schönes Hobby näherzubringen, die grösste war die Europaschau in D-Leipzig. Im vergangenen Jahr wurde keine weitere Anlage im Kanton Thurgau durch Kleintiere Schweiz zertifiziert, Kantonalpräsident Marcel Varga ermuntert alle Züchter, diesen Schritt zu wagen. Die von Peter Ehrbar betreute Website www.kleintiere-thurgau.ch erfreut sich immer grösserer Beliebtheit. Aktuelle Bilder und Berichte können zur Veröffentlichung an ihn gesandt werden. Noch einmal wird kurz Rückschau auf die letzte Delegiertenversammlung genommen, waren doch noch einige Mails und Telefonate zu beantworten. Die Anregung, die nicht einfache Struktur der Kasse offenzulegen, wurde auf die POK 2013 realisiert.
Vizepräsident Peter Ehrbar bedankt sich für den sehr gut abgefassten Jahresbericht und dankt Marcel Varga für die durchs ganze Jahr geleistete Arbeit. Die Delegierten genehmigen mit Applaus.
5. Jahresrechnung und Revisorenbericht

Heidi Spitzli erläutert ihre erste Jahresrechnung. Es resultiert bei Ausgaben von Fr. 18‘616.70 und Einnahmen von Fr. 15‘045.85 ein Gewinn von Fr. 3‘570.85. Eine Diskussion wird nicht benutzt. Dieter Nufer vom Franz. Widderklub, Gruppe Thurgau verliest den Revisorenbericht. Die Jahresrechnung 2012 wird einstimmig genehmigt und der Kassierin verdankt. 
6. Jahresbeitrag an TKZV (4.00 Fr.)
Der Jahresbeitrag wird bei Fr. 4.00 belassen, dies wird einstimmig bestätigt. Der 1. September des jeweiligen Jahres gilt als Stichtag zur Erfassung der Mitgliederdaten auf der Basis der Datenbank von Kleintiere Schweiz.
7. Budget 2013
Das ausgeglichene Budget 2013 (voraussichtlicher Gewinn Fr. 162.00) wird von der Versammlung einstimmig genehmigt.
8. Wahlen: Revisionssektion
Da sich keine andere Sektion zur Wahl stellt, wird der Franz. Widderclub, Gruppe Thurgau einstimmig für weitere 3 Jahre als Revisionssektion gewählt.
Jürg Schmid überbringt die besten Grüsse vom Vorstand Kleintiere Schweiz, welcher immer ein offenes Ohr für die Anliegen der Kleintierzüchter hat. An der Schweiz. DV in Muttenz wird über den Antrag, im Jahre 2018 eine Gesamtausstellung (ev. auf 10‘000 Tiere begrenzt) in Fribourg durchzuführen, abgestimmt. Die Ausstellung wird voraussichtlich für Kleintiere Schweiz Fr. 100‘000.00 kosten. Sie wird aber bestimmt ein grosser Werbeauftritt für die Kleintierzüchter sein und eine gute Plattform, um das direkte Gespräch zu suchen.

9. Kurzberichte der Fachabteilungen / Neu- und Jungzüchterbetreuung
Die Informationen der Versammlungen der Fachabteilungen vom Nachmittag können aus den entsprechenden Abteilungsprotokollen entnommen werden.

Daniela Scherrer, Neu- und Jungzüchterbetreuung:

Sie orientiert über die verschiedenen Anlässe im vergangenen Jahr, darunter über ein gemeinsames Wochenende mit dem Waldstätte-Verband. Es zeigt sich, dass sie die Interessen der jungen Kleintierzüchter kennt und fördert, da stets eine schöne Anzahl Jugendliche an den Anlässen mitmacht. Auch für 2013 hat sie wieder ein abwechslungsreiches Programm vorbereitet.

Präsident Marcel Varga verdankt alle Kurzberichte.
Teilnehmer Abteilungsversammlungen:

Fellnähgruppen: 18 Personen
Fachabteilung Kaninchen: 31 Delegierte und 1 Gast
Fachabteilung Geflügel: 17 Delegierte und 4 Gäste
Fachabteilung Tauben: 21 Teilnehmer

10. Anträge
Der TKZV-Vorstand stellt den Antrag um Statutenrevision sowie der Einsetzung einer entsprechenden Kommission. Das Schreiben ist den Einladungen zu dieser DV beigelegt worden. Dieser Antrag wird einstimmig gutgeheissen. Ehrenpräsident Hans-Peter Hohl hat sich zur Mitarbeit bereiterklärt. Da sich keine weiteren Interessenten aus der Versammlung melden, wird der TKZV-Vorstand mit H.P. Hohl die Kommission bilden und einen neuen Statutenentwurf erstellen.
11. Ehrungen

Dieses Jahr kann die TKZV-Verdiensturkunde an Bruno Bachmann (78) von KTZV Müllheim übergeben werden. Er züchtet seit 1965 Dreifarben-Schecken, ist ein unermüdlicher Helfer im Verein und schreibt als Aktuar immer noch die Protokolle mit tadelloser Handschrift ins grosse Buch.
Der Vorstand gratuliert recht herzlich zu dieser Ehrung.

12. Bestimmung der Versammlungsorte 2014, 2015 und Weitere

Die nächste Delegiertenversammlung findet am 15. März 2014 in Tägerwilen statt.  Abklärungen laufen noch, ev. Durchführung durch den KZV Romanshorn). Für die DV vom 21. März 2015 wird ein Organisator gesucht. 
13. Plauschparcour ab 2013
Für den Plauschparcour 2013 ist immer noch keine Bewerbung eingegangen. Gesucht werden neue Ideen, Vorschläge nimmt der Vorstand gerne entgegen.
14. Verschiedenes und Umfrage
An der Animalia in St. Gallen vom 04./05.05.13 stellt der KTZV Sirnach die Kaninchen aus.
Die Stimmkarten für die DV von Kleintiere Schweiz vom 08./09. Juni 2013, welche nicht selber benützt werden, dieses Jahr gestempelt an Peter Ehrbar senden, da Marcel erst an diesem Samstag aus den Ferien zurückkommt.

Dank an Peter Ehrbar für die Betreuung der Website. Mutationen auch ihm melden, damit www.kleintiere-thurgau.ch aktuell bleibt.
Marcel Varga ermuntert die Delegierten, die angebotenen Kurse von Kleintiere Schweiz rege zu besuchen.
Kantonalpräsident Marcel Varga bedankt sich bei allen, welche sich für die Kleintierzucht im Kanton Thurgau in irgendeiner Weise einsetzten, sowie den  Vorstandskolleginnen und –kollegen für ihren Einsatz und schliesst um 18.15 h, nachdem er die Rechtmässigkeit der Versammlungsführung sowie der abgearbeiteten Traktanden festhalten liess, die Versammlung.







Die Sekretärin








Erika Brechbühler
Romanshorn, 25.03.13 / 24.11.13
Kurzfassung erschienen in der
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