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Thurgauer Kleintierzüchter Verband
TKZV
Kurzprotokoll der kantonalen Präsidenten- und Obmännerkonferenz vom 22.1.2016, Restaurant Landgasthof Löwen, Sulgen
Präsident Marcel Varga begrüsst die anwesenden Ehrenmitglieder, Präsidenten, Obmänner und Obfrauen sowie Funktionäre und Gäste. Gemäss Präsenzliste sind 38 Personen anwesend, 9 Personen haben sich entschuldigt.
Die Einladung wurde im "Kleintierzüchter" publiziert. Die den Sektionen zugestellte Traktandenliste wird genehmigt.
Als Stimmenzähler wurden Köbi Raschle und Toni Zürcher vorgeschlagen und gewählt. Es werden nur Konsultativabstimmungen durchgeführt. 
Anwesend: 38, Stimmberechtigte: 37. Absolutes Mehr: 19.
Das Protokoll der letzten POK wurde in der Tierwelt Nr. 8/2015 publiziert. Es sind keine Einsprachen eingegangen und somit gilt es als genehmigt.
Die kantonale DV findet am 19.3.2016 statt und wird von der Jugend- und Neuzüchterabteilung des TKZV in den Räumlichkeiten der Zuckerfabrik Frauenfeld, organisiert. Wie gewohnt beginnen die Abteilungsversammlungen um 14:00 Uhr. Anschliessend findet der Apero und ab 15:30 Uhr ein Imbiss statt. Die Hauptversammlung beginnt um 16:30 Uhr-
Es ist eine Ehrensache, dass alle Sektionen an den Versammlungen vertreten sind.
Daniela Scherrer bittet alle Präsidenten, Obmänner und Obfrauen die Jungzüchter aus ihren Sektionen mitzunehmen.
Die Thurgauer Frühjahrsmesse feiert ihr 40-jähriges Bestehen. Der TKZV wurde wiederum angefragt, die Ausstellung mit der Präsentation der Kleintiere und Fellnähgruppen zu bereichern. Zugesichert wurde, falls benötigt, mehr Ausstellungsfläche. Der Präsident zählt Ideen zur Präsentation auf. Diese werden wohlwollend unterstützt.
Das Jahresprogramm der Jung- und Neuzüchter ist infolge laufender Abklärungen einiger Programmpunkte noch nicht fertig. Die Unterlagen werden jeweils verschickt und auf der Homepage aufgeschaltet.

Die Frauen der Fellnähgruppen haben auch dieses Jahr sehr fleissig gearbeitet. Vom 17.-22. Oktober 2016 findet in Staad wieder eine Kurs-Woche statt. 
[bookmark: _GoBack]Kaninchenobmann Peter Ehrbar bittet nach der Versammlung das Datenblatt abzugeben. Die Obmännertagung findet am 24.9.2016 statt.
Helen Debrunner entschuldigt sich für das Fehlen der Vereinskonkurrenzliste sowie der Ehrengabenliste im Katalog an der Kantonalen Ausstellung in Münchwilen. Wichtige Daten für die Abteilung Geflügel sind 30. April 2016 mit einem Geflügelfleischverwertungskurs zum Thema Grillen, sowie am 10. September 2016 die Obmännertagung mit einem Rasselehrkurs. 16.-18. Dezember 2016	Nationale Geflügel in Martigny. 
Hansi Gschwend erwähnt die Erfolge der Thurgauer Taubenzüchter und gratuliert dem Ausstellungssieger der Kantonalen in Münchwilen, Paul Huber.
Anträge sind keine eingegangen.
Das aktuell gültige Entschädigungsreglement wurde vom Vorstand wunschgemäss überarbeitet. Die Anpassungen werden von den Anwesenden mittels Konsultativabstimmung unterstütz und kommen an der DV zur Abstimmung 
Die neuen Statuten wurden vom Vorstand Kleintiere Schweiz zur Kenntnis genommen. 
Die Fehlseiten im Katalog der Kantonalen Münchwilen werden soweit möglich auf der Homepage aufgeschaltet. 
Die Homepage beinhaltet generell aktuelle Daten. Die Sektionen sind aufgefordert diese zu nutzen.
Mit einem Dank schliesst Marcel Varga die Versammlung um 21:15 Uhr.
Im Anschluss an die Pause findet ein Referat von Urs Ehrbar mit dem Thema Festungsgürtel Kreuzlingen statt.
Die Aktuarin	Der Präsident
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