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Thurgauer Kleintierzüchter Verband
TKZV
Protokoll der DV des TKZV in Sirnach vom 17. März 2018, 16.30 Uhr

Anwesend: gemäss Präsenzliste 52 Anwesende, wovon 3 Gäste. Stimmberechtige 49 Delegierte mit 57 Stimmkarten.
Gäste: Regula Wermuth, Vizepräsidentin Kleintiere Schweiz; Kurt Baumann, Gemeindepräsident Sirnach; Rita Schmidlin, Presse
Entschuldigt: Paul Witzig, Kantonstierarzt, Ueli Bleiker, Kant. Landwirtschaftsamt, Clemens Mannhart, Kantonalpräsident St. Gallen, Peter Römer, Präsident Kleintiere Schaffhausen, Peter Wittenwiler, Jules Wüest, Willi Burkhart, Peter Ehrbar Rempfler, Berno Hochreutener, Edi Schär, Luzia Bösch, Jack Rüthemann, Robert Fritschi.

«Es ist Zeit, für das, was war, danke zu sagen, damit das, was werden wird, unter einem guten Stern beginnt.»

1. Begrüssung
Marcel Varga begrüsst alle Anwesenden zur erstmals ohne Fachabteilungen durchgeführten Versammlung. Besonders begrüsst er die Gäste, die Ehrenmitglieder sowie unseren Ehrenpräsidenten Hanspeter Hohl. Bei der Gemeinde Sirnach bedankt er sich für den gespendeten Apéro.
Von folgenden Mitgliedern mussten wir uns im vergangenen Jahr für immer verabschieden:
Ernst Brönimann, OV Wigoltingen, René Frei, KZV Aadorf-Wängi, Bernadette Brügger, KZV Romanshorn. 
Die vorliegende Traktandenlist wird durch die Anwesenden nicht ergänzt und wird so genehmigt.
Gastgeber Paul Stump, Präsident KZV Sirnach, begrüsst alle Anwesenden. Er hebt die tolle Lokalität hervor und entschuldigt sich für den kurzen Fussmarsch vom Parkplatz hierher.
Kurt Baumann, Gemeindepräsident von Sirnach stellt die Gemeinde Sirnach vor. Er überbringt die Grüsse des Gemeinderates und lobt das bodenständige Hobby der Kleintierzucht. Er freut sich, mit dem KZV Sirnach einen sehr aktiven Verein in der Gemeinde zu haben. 



2. Wahl von Stimmenzählern
Vorgeschlagen werden: 
· Paul Hausamann 
· Köbi Stump
· Werner Scherrer
Die Anwesenden sind mit diesem Vorschlag einverstanden. 

3. Protokoll der DV vom 18.3.2017 in Bottighofen
Das Protokoll wurde im Kleintierzüchter Nr. 17 vom April 2017 in der Kurzform veröffentlicht. Ebenfalls ist es auf der Homepage hochgeladen. Es sind keine Einsprachen eingegangen. Somit gilt es als genehmigt.

4. Jahresbericht des Präsidenten
Der Jahresbericht des Präsidenten wurde erstmalig im Jahrheft abgedruckt. Marcel Varga hat noch ein paar Ergänzungen bzw. Gedanken zum aktuellen Geschehen dazu.
Vizepräsident, René Ehrbar, lässt über den Jahresbericht abstimmen. Der Bericht wurde einstimmig angenommen.

5. Jahresrechnung und Revisorenbericht
«Mit zu wenig Geld, aber auch mit zu viel Geld hat man ein Problem»
Heidi Spitzli präsentiert die erste Abrechnung über alle Fachabteilungen.
Total Ausgaben		Fr. 14'748.21
Total Einnahmen		Fr. 17'301.90
Gewinn			Fr.   2'553.69
Vermögen per 31.12.17 	Fr. 78'546.78
Hubi Schönenberger von Kleintiere Frauenfeld verliest den Revisorenbericht. attestiert der Kassierin eine einwandfreie Buchhaltung und stellt den Anwesenden den Antrag, Heidi Spitzli sowie den Vorstand zu entlasten. Der Antrag wurde einstimmig angenommen.
In Ergänzung zum Revisorenbericht bemerkt Hubert Schönenberger, dass früher in Jahren in denen eine kantonale Ausstellung durchgeführt wurde, jeweils ein Rückschlag in der Kasse zu verzeichnen war. Der Präsident versichert, dass die Ehrengaben und Barspenden vollumfänglich den Züchtern zugutekamen und vollumfänglich ausbezahlt wurde.

6. Jahresbeitrag an den TKZV (Fr. 4.00)
Der Vorstand schlägt die Beibehaltung des Jahresbeitrages vor. Die Beiträge für die Fachabteilungen entfallen auf Zusehen hin.
Hubi Schönenberger stellt den Antrag, den Beitrag für Aktivmitglieder auf Fr. 8.00 und den für Passivmitglieder auf Fr. 4.00 zu bestimmen. 
Der Präsident bemerkt, dass gemäss den Statuten der Kantonalverband den Status des Passivmitgliedes nicht kennt und stellt den Vorschlag von Hubert Schönenberger dem des Vorstandes entgegen.
Die Mehrheit entschied sich für einen Jahresbeitrag von Fr. 4.00.

7. Budget 2018
Heidi Spitzli erläutert das Budget für das kommende laufende Jahr. 
Total Einnahmen	Fr. 8'570.00
Ausgaben		Fr. 9'250.00
Verlust		Fr.  -725.00
Das Budget wurde mehrheitlich angenommen. 

Mit dem Wort an Regula Wermuth, gibt es eine kleine Pause. 
Regula Wermuth, Vertreterin Kleintiere Schweiz, bedankt sich bei allen für ihr Engagement in ihrem Hobby, das einem Stück Schweizer Kultur entspricht. Im Weiteren präsentiert sie das Organigramm, wie der Verband Kleintiere Schweiz in Zukunft aufgestellt sein könnte. Betreffend Zertifizierung stellt sie das neue Label «vorbildliche Tierhaltung» vor. An die DV in Yverdon kommen verschiedene Anträge, welche dort genauer vorgestellt werden, zur Abstimmung. Zum Schluss stellt sie noch Sandra Lanz als neue Sekretariatsleitung Kleintiere Schweiz vor.

8. Anliegen Ressortvertreter
Fast alle Jahresberichte der Ressortvertreter wurden im 1. Jahrheft dargestellt.
Ressort Tauben: Hansruedi Gschwend. 
Die Thurgauer Taubenzüchter hatten um 14.00 Uhr ihre jährliche DV. Es nahmen 22 Delegierte daran teil. Alle Vorstandsmitglieder wurden wiedergewählt. CH-Meister in Fribourg wurden Anselm Egli und Paul Hungerbühler. Hans Gafner wurde Kantonalsieger.
Ressort Fellnähgruppe: Ursula Tobler. 
Im vergangenen Jahr ist viel gelaufen, die Frauen war sehr aktiv und fleissig. Im laufenden Jahr findet die DV in Zofingen statt. Im September die Creativa in Zürich, im Oktober die Fellnähwoche in Filzbach sowie auch die OLMA in St. Gallen. Die nächste Wertungsschau findet im Dezember 2019 statt. Die Frauen können auf diesen Anlass bereits anfangen zu arbeiten.
Am 12.3.2018 ist Dora Lüthi, Ehrenpräsidentin Fellnähen Schweiz, verstorben.
Ressort Kaninchen: René Ehrbar. 
Da Peter nach dem Besuch der POK von Rassekaninchen Schweiz steckt, wird er von René Ehrbar vertreten:
Im September findet die nächste Obmännertagung statt. Das Programm sieht eine Besichtigung der Appenzeller Alpenbitter sowie einen Züchterbesuch im Appenzellerland vor.
Ressort Geflügel: Wolfgang Gafner.
Wolfgang Gafner spricht den Dank an alle Aussteller aus. Zudem bittet er ehemalige Aussteller, wieder vermehrt zu züchten und ebenfalls wieder aktiv auszustellen, damit wieder eine schöne Vielfalt präsentiert werden kann. Die Ausstellungsdaten sind im Jahrheft zusammengestellt.
Ressort Jugend und Neuzüchter: Daniela Scherrer
Daniela Scherrer liest den Jahresbericht mit den verschiedenen Aktivitäten der Jugend vor. Aktuell sind im Kanton Thurgau 23 Jugendliche gemeldet.

9. Wahlen
Dieses Jahr stehen wieder Wahlen an. Alle Vorstandsmitglieder stellen sich wieder zur Verfügung. Es kann jedoch sein, dass nicht alle die ganze Wahlperiode durchhalten werden.
Präsident: Marcel Varga. Die Wiederwahl führt René Ehrbar durch. Einstimmig.
Kassierin: Heidi Spitzli. Sie wurde ebenfalls einstimmig gewählt.
Ressort Geflügel: Wolfgang Gafner, wurde einstimmig in seinem neuen Amt bestätigt.
Vize-Präsident: René Ehrbar, Sekretariat/Aktuarin: Regula Hugentobler, Ressort Fellnähen: Ursula Tobler, Ressort Kaninchen: Peter Ehrbar, Ressort Tauben: Hansruedi Gschwend, Neu- und Jungzüchterbetreuerin: Daniela Scherrer: alle wurden einstimmig wiedergewählt. 
Vielen Dank an alle Anwesenden für das entgegengebrachte Vertrauen.

10. Anträge

Die Umsetzung des Delegiertenbeschlusses vom 18. März 2017 wonach die Fachabteilungen aufgelöst wurden, ziehen Anpassungen in den Verbandsstrukturen nach sich. Den TKZV – Mitgliedern wurde die geplanten Anpassungen der Statuten zugestellt. Weiter stellt der Vorstand den Antrag den Sektionen pro gemeldete Fachabteilung eine Stimme zuzuweisen. Zusätzlich erhalten die Mitglieder unverändert bis 15 Mitglieder eine Stimme, für je 15 weitere Mitglieder oder einen Bruchteil von 8 und mehr, eine weitere Stimme.

Der Antrag wird einstimmig genehmigt.
Dieter Nufer hat noch Fragen zum Datum der Antrags-Eingabe, sowie zum Stichentscheid-Verantwortlichen. Er wird einen Antrag zur nächsten DV stellen.
Dem Antrag zu Teilnahme an der OLMA 2018 mit der Scherpunktpräsentation des Geflügels, des Ziergeflügels sowie der Meerschweinchen wird ebenfalls zugestimmt. Wie 2017 soll die Betreuung mehrheitlich durch die Ehrenmitglieder erfolgen.

11. Ehrungen
Von den Sektionen wurde kein Antrag zur Nomination einer Verdiensturkunde gestellt. 
Der Vorstand gratuliert Ehrenmitglied Vreni Rupp zum 85. Geburtstag vom 16.03.2018 mit einem kleinen Präsent.
Für ihre Verdienste zum Wohle der Kleintierzucht werden Margrit Schnider, Schweizersholz und Erwin Bär, Tägerwilen die Ehrenmitgliedschaft des TKZV verliehen.

12. Bestimmung der Versammlungsorte 2019, 2020 usw. 
Der Vorschlag, die DV an einem Freitag durchzuführen, wird abgelehnt.
2019: Der KZV Romanshorn stellt sich zur Verfügung. Die DV findet am 16.03.2019 statt. 
2020: stellt sich der OV-Wigoltingen zur Verfügung. 
Vielen Dank an die beiden Sektionen. 

13. Verschiedenes 
Mit einigen Bildern erinnert der Präsident an die erfolgreiche 75. OLMA 2017.
Marcel Varga bittet die Anwesenden an der CH-DV in Yverdon teilzunehmen, oder bei Verhinderung zumindest die Stimmkarten abzustempeln und dem Vize-Präsidenten René Ehrbar zu senden.

Die Diskussion wurde eröffnet: 
· Beat Brändle: bemerkt, dass Ehrenmitglied Marianne Zingg keine Einladung erhalten habe.
· Auch Hubi Schönenberger hat für Kleintiere Frauenfeld keine Einladung erhalten. Er weist auch darauf hin, dass die Sektion schon länger Kleintiere Frauenfeld heisse und nicht KZV wie immer wieder zu lesen ist.
· Paul Huber bedankt sich für die Mithilfe bei der kantonalen Ausstellung in Arbon und lädt zum Helferfest ein.
Da die Diskussion nicht weiter gewünscht wurde, erkundigte sich der Präsident nach dem Einverständnis zur Versammlungsführung. Es gab keine Einwände.

Schluss der DV um 17.10 Uhr

Die Aktuarin								Der Präsident

Regula Hugentobler						sig. Marcel Varga
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