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Thurgauer Kleintierzüchter Verband
TKZV
Protokoll der 108. Kantonalen Delegiertenversammlung vom
19. März 2016, 16.30 Uhr, Zuckerfabrik Frauenfeld
Entschuldigt: Clemens Mannhart, Kantonalpräsident St. Gallen, Hanspeter Hitz, Kantonalpräsident beider Appenzell, Rassegeflügel Schweiz
Ehrenmitglieder: Peter Windler, Werner Sprenger, Margrit Züblin
Mitglieder: Barbara Blättler, Chin und Rexklub Gr. TG, Peter Wittenwiler Kleintiere Sitter-Thur, Herbert Keller, Kleintiere Sitter-Thur, Friedrich Huber, Steinach-Horn
Gäste: Peter Römer, Präsident Kleintiere Schaffhausen
„Durch Worte kann der Mensch den anderen selig machen oder zur Verzweiflung treiben, durch Worte überträgt der Lehrer sein Wissen auf die Schüler, durch Worte reisst der Redner die Versammlung der Zuhörer mit sich fort und bestimmt Urteile und Entscheidungen. Worte rufen Affekte hervor und sind das allgemeine Mittel zur Beeinflussung der Menschen untereinander.“ (Sigmund Freud)
1. Begrüssung
Der Kantonalpräsident Marcel Varga begrüsst alle Anwesenden zur 108. Kantonalen Delegiertenversammlung (DV), in der Zuckerfabrik in Frauenfeld.
Mit den Gedanken über die zwei bindenden Konventionen von Biodiversität und ein Übereinkommen der Klimaveränderungen, was das Ziel und der Nutzen bzw. die Umsetzung bedeutet, eröffnet der Präsident die Versammlung.
Der Präsident bedankt sich bei der Neu- und Jungzüchterabteilung für das Organisieren der heutigen kantonalen DV.
Der Präsident heisst im besonderen unseren Ehrenpräsidenten Hanspeter Hohl sowie die anwesenden Ehrenmitglieder herzlich willkommen. Im Weiteren begrüsst er Peter Römer, Präsident von Kleintiere Schaffhausen, Erwin Bär, Delegierter vom Dachverband Kleintiere Schweiz und Rassetauben Schweiz, sowie Astrid Spiri, Rassekaninchen Schweiz. Ebenfalls begrüsst wird die Presse, welche durch Rita Schmidlin vertreten ist. 
Entschuldigt haben sich nebst den oben aufgeführten, der Kantonstierarzt Paul Witzig sowie der Leiter des Kantonalen Landwirtschaftsamtes Ueli Bleiker. 
„Ich bin gegangen, nur einen kleinen Schritt und gar nicht mal weit. Und wenn Du dorthin kommst, wo ich jetzt bin, wirst Du Dich fragen, warum Du geweint hast.“
Im vergangenen Jahr mussten wir uns von folgenden Freunden Abschied nehmen:
· Werner Gisin (1926), KTZV Tägerwilen
· Hans Stiefenhofer, KTZV Kreuzlingen
Der Präsident bittet um eine Schweigeminute.
Die Einladung mit der Traktandenliste wurde allen Sektionen gemäss der statutarischen Frist zugestellt. Die Anzahl Stimmen wurden gemäss den Statuten ermittelt. Da unsere Kassierin Heidi Spitzli die Versammlung frühzeitig verlassen muss, wurde die Traktandenliste angepasst.
Es gibt keine Änderungswünsche bzw. Einwände zur Traktandenliste.
2. Wahl von Stimmenzählern
Vorgeschlagen und gewählt werden Walter Scherrer und Claudia Blöchlinger
Präsenz: 63 Stimmkarten, Absolutes Mehr: 32
3. Protokoll der 107. Kantonalen DV vom 21. März 2015 in Gottlieben
Gemäss Art. 24, Abs. 1 der Statuten ist das Protokoll innert 30 Tagen nach Durchführung der DV in der Tierwelt zu veröffentlichen. Die Publikation erfolgte fristgerecht in der Tierwelt Nr. 17 vom 16. April 2015. Das Protokoll ist ebenfalls auf unserer Webseite aufgeschaltet. Innerhalb der statutarischen Einsprachefrist sind keine Einsprachen eingegangen.
Der Präsident dankt Erika Brechbühler für das Verfassen.
4. Jahresrechnung und Revisorenbericht
Heidi Spitzli präsentiert die Kassa.
Ausgaben 2015: 	Fr. 11‘411.75
Einnahmen 2015:	Fr. 9‘675.22
Vermögen 2015: 	Fr. 22‘822.87
Verlust/Gewinn: 	Fr. -1‘736.23
Kleintiere Frauenfeld, vertreten durch Hubert Schönenberger, verliest den Revisorenbericht. Er lobt die gut geführte, klar transparente Kassenführung und bittet die Anwesenden folgende Abstimmungen durchzuführen und zu genehmigen:
Kassierin: wurde einstimmig entlastet
Kassa: wurde einstimmig genehmigt
Vorstand: einstimmig entlastet
Jahresbeitrag TKZV 
Dem Vorschlag des Vorstandes den Jahresbeitrag bei Fr. 4.00 zu belassen folgt die Versammlung ohne Gegenstimme.


5. Budget 2016
Kassierin Heidi Spitzli präsentiert das Budget 2016:
Total Einnahmen	Fr. 10‘700
Total Ausgaben	Fr. 11‘920
Verlust		Fr. -1‘210
Das Budget wurde einstimmig genehmigt.
6. Jahresbericht des Präsidenten
Der Präsident verliest seinen Jahresbericht und weist u.a. auf die vielen schönen Ausstellungen als beste Werbung für unser Hobby hin. Vizepräsident René Ehrbar bittet die Anwesenden über den Jahresbericht abzustimmen. Dieser wird mit einem kräftigen Applaus genehmigt.
Marcel Varga übergibt das Wort an den Vertreter von Kleintiere Schweiz Erwin Bär. Dieser begrüsst alle Anwesenden und dankt für die Einladung. Was ist unser Hobby ohne Ausstellungen? Im Thurgau gibt es zum Glück noch einige. 
· Nachzahlungen von Kleintiere CH an die Kantonalverbände nehmen aufgrund des Tierwelterträgnisses stetig ab. Die Annahme von Inseraten mit erotischem Inhalt ist dabei eine wichtige Einnahmequelle.
· Der Antrag von Marcel Varga im Name des TKZV an die Vereinigung der Schweizer Kantonstierärzte wurde leider abgelehnt. Eine Lösung wie im Kanton Bern wird jedoch von allen Seiten angestrebt.
· Um an Kantonalen bzw. an grösseren Ausstellungen einen einheitlichen Auftritt zu ermöglichen wurde ein Arbeitspapier erarbeitet. Auch wurde ein Infostand entwickelt, der allen Kantonalverbänden zur Verfügung steht und jeweils von den besten Leuten betreut werden soll.
· Adresskorrekturen melden
· Kleintiere Schweiz wird der DV 2016 beantragen, die Zertifizierung abzuschaffen. Kantone sind dagegen, obwohl nur 4 Kantonalpräsidenten ihre Anlagen zertifizieren liessen. Momentan sind nur rund 100 Anlagen oder 0.05 % der Mitglieder zertifiziert.
· Marcel Varga entgegnet dem, dass man damit ein gutes Mittel gegen Extremtierschutz preis gibt. 
· Die Arbeiten für die Gesamtausstellung 2018 in Fribourg sind gut angelaufen. Es bereits 3 OK-Sitzungen stattgefunden. Es gibt eine schöne Ausstellung. Der Platz ist beschränkt.



7. Kurzberichte der Fachabteilungen
Fachabteilung Kaninchen, Peter Ehrbar, Obmann:
Anwesende: 22 und 2 Gäste. Vertreterin von Kleintiere CH: Astrid Spiri. Die DV konnte speditiv durchgeführt werden, keine Besonderheiten. Dank an alle. 
Fachabteilung Geflügel, Helen Debrunner, Obfrau:
Anwesende: 16 Teilnehmer. Im April findet ein Grillkurs statt und im Dezember die Nationale in Martigny. Die nächste DV wird durch die Abteilung Geflügel organisiert und findet in Bottighofen statt. 2017 ist ein Wahljahr, Helene Debrunner, Wolfgang Gafner und Luzia Bösch geben den Rücktritt. Helen bittet die Anwesenden um Vorschläge.
Fachabteilung Tauben, Hansruedi Gschwend, Präsident: 
Anwesende: 20 Teilnehmer. Erwin Bär wurde zum Ehrenmitglied gewählt.
Fachabteilung: Neu- und Jungzüchter, Daniela Scherrer:
2015 haben verschiedene Aktivitäten mit mehr oder weniger Teilnehmern stattgefunden. Bei den Schweizerischen Aktivitäten waren die Thurgauer immer sehr gut vertreten. In Näfels haben Tabita Stump, Alessia Münger, Marc Hugentobler und Ramona Scherrer Preise erhalten. 
Fachabteilung Fellnähen, Ursula Tobler, Präsidentin
Anwesende: 11 Teilnehmerinnen. Im 2016 finden verschiedene Aktivitäten statt, unter anderem die DV in Herisau, im Oktober ein Lotto-Match, im November in Gstaad eine Fellnähwoche, sowie in Gazis eine Bewertungsausstellung.
8. Antrag: Anpassung Entschädigungsreglement
Der Vorschlag vom Vorstand wurde bereits an der POK präsentiert. Dem neuen Entschädigungsreglement wird einstimmig zugestimmt und tritt per sofort in Kraft. Es wird mit der nächsten Einladung zur POK allen Mitgliedern zugeschickt. 
9. Ehrungen
Leider sind weder Meldungen für die Verdiensturkunde noch zur Ernennung von Ehrenmitgliedern eingegangen.
10. Bestimmung der Versammlungsorte 2017, 2018 usw. 
2017 organisiert die Abteilung Geflügel die Kantonale DV in Bottighofen.
2018 wäre es schön, wenn sich wieder einmal eine Sektion die Mühe macht eine DV zu organisieren. Präsident Marcel Varga bittet die Anwesenden, dies in ihren Sektionen zu besprechen.
11. Verschiedenes und Umfrage
· Präsident Marcel Varga berichtet, dass er am Montag 14. März 2016 via Mail die Mitteilung erhalten habe, dass von Kleintiere Schweiz keine Einwände gegen unsere Statuten eingegangen sind. Somit gehen die neuen Statuten in den Druck. Jeweils 2 Exemplare werden den Sektionen zugestellt. 
· An der Frühjahrsmesse präsentiert sich der TKZV gut. Viele Besucher erfreuen sich an unseren Tieren. Die Messeleitung offeriert jedem DV-Teilnehmer einen Gratiseintritt.
· Nächstes Jahr sind wir wieder dabei. Die Frühjahrsmesse findet vom 23.-26. März 2017 statt. Erste Gespräche  mit der Messeleitung finden im Juni statt. Nächstes Jahr sicher dabei der Chin- und Rexklub und ev. eine öffentliche Geflügelbewertung.
· Präsident Marcel Varga bittet alle Sektionen, welche nicht an der CH-DV in Weinfelden teilnehmen können, ihre Stimmkarten gestempelt René Ehrbar zukommen zu lassen. Marcel Varga ist leider ferienhalber verhindert.
Das Wort geht an die Teilnehmer:
· Hubert Schönenberger: an der CH-DV soll über die Abschaffung der Zertifizierung entschieden abgestummen werden. Er ruft alle auf, die Abschaffung nicht zu unterstützen.
· Paul Huber war als Zertifizierer überzeugt von einer guten Sache. Leider ist der gewünschte Erfolg ausgeblieben und von den ehemals 150 Zertifizierungen konnten nur noch knapp 100 erneuert werden. Man soll sich zugestehen, dass das Projekt gescheitert ist und einen Schlussstrich ziehen.
· Robert Fritschi meint, dass solange die Verbandsspitzen wohl Empfehlungen abgeben, ihre Anlagen selber aber nicht zertifizieren lassen, es nicht funktionieren kann.
· Hubert Schönenberger weist darauf hin, dass ein Präsident nie für seine Mitglieder verantwortlich gemacht werden kann.
· Hanspeter Hohl erläutert, dass die Vorschriften in Sachen Tierhaltung immer strenger werden. Man kann die Tierschutzberater von Kleintiere Schweiz gratis für die Kontrollen beauftragen. Es ist zudem jedem Halter seine Pflicht seine Tiere artgerecht zu halten.
Präsident Marcel Varga fragt noch an, ob es Einwände zu den Traktanden, den Abstimmungen bzw. der Versammlungsführung gibt.
Da dies nicht der Fall war, schliesst Marcel Varga die Versammlung um 17:50 Uhr. 
Nächste DV: 18. März 2017
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