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Thurgauer Kleintierzüchter Verband
TKZV
Protokoll der Präsidenten und Obmänner-Konferenz vom 17.01.2020, 20.00 Uhr, Landgasthof Löwen, Sulgen

Anwesend: Es sind total 36 Anwesende gemäss Präsenzliste

Entschuldigt: Hansi Gschwend, Ruedi Galli, Ernst Walser, Peter Wittenwiler, Toni Zürcher, Astrid Spiri, Dieter Nufer, Ernst Hälg, Beat u. Monika Schweizer, Willi Burkhard, Hanspeter Zwahlen, Paul Huber, Hans Hörenberger, Hans Gafner, Patrik Studerus, Susi Vonbüren, Berne Hochreutener, Walter Scherrer. 

1. Begrüssung
René Ehrbar, Vizepräsident, begrüsst alle Anwesenden zur diesjährigen POK. Er teilt mit, dass die POK in diesem Jahr unter einem «anderem Stern» steht. 
Das Kurzprotokoll der POK vom 18.01.2019 wurde im Kleintierzüchter Nr. 13/2018 publiziert. Ebenfalls ist es auf der Homepage aufgeschaltet und für jeden einsehbar. Es sind innerhalb der statutarischen Frist keine Änderungswünsche eingegangen. Das Protokoll gilt somit als genehmigt.
Marcel Varga ist am 18.12.2019 verstorben.
Gekämpft hast Du alleine, gehofft und gelitten haben wir gemeinsam, verloren haben wir Dich alle.
René Ehrbar dankt allen Anwesenden für die grosse Teilnahme an der Beerdigung. Er bittet alle Anwesenden um eine Gedenkminute. 

2. Wahl von Stimmenzählern
36 Anwesende, für das absolute Mehr gelten 19 Stimmen. Es werden falls notwendig nur Konsultativabstimmungen abgehalten. 
Vorgeschlagen und gewählt wurde Andy Kräuchi. 

3. Kantonale Delegiertenversammlung vom 21.03.2020 in Wigoltingen
Vielen Dank an die Sektion Wigoltingen, welche sich für die Organisation zur Verfügung stellt. Erich Frischknecht informiert, dass der zeitliche Ablauf gleich wie 2019 gestaltet wird. 
Die kantonale DV findet im Schützenhaus Heckenmoos, bei der Kehrichtverbren-nungsanlage statt. Der TTV hält vorgängig seine HV ab. Zwischen 15:00 und 16.00 Uhr Apéro. Anschliessend Beginn der der kantonalen DV. Um ca. 17.30 Uhr wird ein Imbiss serviert. Auf Wunsch des Organisators findet die DV mit vorgängiger Anmeldung statt. Es wird ein Stadtvertreter da sein und ev. eine Musik für die Totenehrung. Anschliessend an die DV soll ein gemütlicher Anlass stattfinden, um die Kollegialität zu fördern. 
Es ist eine Ehrensache, dass alle Sektionen bei der Hauptversammlung vertreten sind. Allfällige Anträge sind bis spätestens 31.01.2020 dem Kantonalen Vizepräsidenten zuzustellen. Weiter ruft er auf, treue Mitglieder für die Verdiensturkunde zu melden. Verstorbene Mitglieder können bis spätestens 20.03.2020 gemeldet werden.
Für die Kantonale DV 2021 hat sich bisher noch niemand zur Verfügung gestellt. 

4. Teilnahme an der OLMA vom 8.-18. Oktober 2020
Die Zusammenarbeit im OK war im Jahr 2019 wiederum sehr gut. Die Präsentation kam bei den Besuchern sehr gut an. Das neu eingeführte Plenum mit stündlichen Vorträgen der Sparten: Kaninchen, Geflügel (ZUN), Ziegen, Bienen und FNG war sehr beliebt. Am meisten Interesse fanden die Kaninchen. Die jeweiligen Referenten haben diese Referate auch mit viel Herzblut durchgeführt. 
Das Budget wurde gut eingehalten. Das Defizit wurde durch die Kantone und FNG wie folgt aufgeteilt: AR Fr. 250.00, SG Fr. 700.00, TG Fr. 300.00, FNG Fr. 500.00 (das entspricht 10% vom Verkauf). Kleintiere Schweiz hat 80% der Kosten rückvergütet, die Taggelder wurden zu 100% übernommen. 
Verbessert werden muss dieses Jahr der Einsatzplan. Er kam letztes Jahr zeitlich sehr knapp raus. Anzahl Leute war gut so. Hampi Hohl merkte noch an, dass das Referat am Morgen (10 Uhr) zu früh war. Entweder sollte man dieses streichen oder zu einem anderen Zeitpunkt ansetzen. Z.B. während der Zeit von der FNG, da diese direkt am Stand Beratungen durchführten. Auch soll dieses Jahr eine Interessenliste für Grundkurse geführt werden. 
Das Plakat «zuhause haben sie es besser» ist für Ausstellungen in Käfigen gedacht, dieses ist für die OLMA kontrovers und soll weggelassen werden. 
Der Teilnahme an der OLMA 2020 wurde mehrheitlich zugestimmt. 

5. Antrag Mitgliederbeitragserhöhung
Ausgangslage ist die massive Erhöhung der Beiträge von Kleintiere Schweiz. Ein weiterer Punkt ist, dass wir keine Fachabteilungen mehr haben und somit nur noch der Kantonalbeitrag von Fr. 4 eingezogen wurde. Antrag vom TKZV ist die Erhöhung auf Fr. 8. 

Diskussion: 
Werner Sprenger erkundigt sich nach dem Gesamtbeitrag für den TKZV: im Jahr 2017 waren es ca. Fr. 5'000.00 
Erich Frischknecht betont, dass andere Vereine das X-fache an Beiträgen kosten. 
Abstimmung: Die Erhöhung des Mitgliederbeitrags auf Fr. 8.00 ist in Ordnung. Das Budget kann somit für das Jahr 2020 gemacht werden. 

6. Merkblatt für kantonale Ausstellungen
Das Merkblatt wurde auf dem Beamer aufgeschaltet. Die Anwesenden lasen dieses selbstständig durch. 
Diskussion: 
Hampi Hohl: Ausstellungspreis welcher zu je 50% vom Organisator und TKZV übernommen wird, ist in Ordnung. Organisiert wird dieser durch die Sektion. Ehrengaben 10% ebenfalls durch die Sektion. 
Werner Sprenger: fragt an, ob dieses Merkblatt für kantonale Gesamtausstellungen oder nur für kantonale Fachausstellungen seine Gültigkeit hat?
René Ehrbar betont: Das Merkblatt gilt für beides. Es geht dabei um eine Vereinheitlichung der kantonalen Ausstellungen. Es geht auch um eine Vereinheitlichung der Leistungsvereinbarung gegenüber dem Veranstalter. 
Änderungen an dem Merkblatt wurden direkt durchgeführt. Das Merkblatt wird so nochmals überarbeitet und kommt an der DV zu Abstimmung. 

7. Obmännertagungen
Der Vorstand hat zwei Fleischverwerterkurse organisiert: Geflügel findet am 27.6.20 und der Kaninchen findet am 12.9.20 statt. Beide Kurse finden in der Schulküche von Altishausen statt. Für den Geflügelkurs muss kein Fleisch mitgebracht werden. Für den Kaninchenkurs schon. Primär sind die Kurse für die Präsidenten und Obmänner reserviert. Kriegen wir die Kurse nicht voll, können sich noch Mitglieder anmelden. Pro Kurs können 16 Leute teilnehmen. Anmeldungen werden bereits angenommen. (Daniela Scherrer hat sich bereits für den Geflügel- und Susanna Raiola für den Kaninchen-Kurs angemeldet).

8. Anliegen Nachwuchsbetreuung
Daniela Scherrer weist darauf hin, dass dies für sie die letzte POK ist. Eine Nachfolgelösung hat sich bis jetzt nicht ergeben. Sie betont, dass die Arbeit mit den Jugendlichen eine gefreute Arbeit ist. Im Moment hat der Thurgau 24 Jugendliche. An der Kantonalen Jugendausstellung in Weinfelden haben 12 Jugendliche ihre Tiere ausgestellt. Am Jugendanlass nahmen 15 Jugendliche teil. Daniela bedankt sich nochmals herzlich beim Organisator Weinfelden, welcher die Teilnahme ermöglicht hat. 
Weitere Anlässe für das Jahr 2020
- offen:	Frühlings-Jugendtag
- 11.7.-18.7.2020	Jugendlager Saggberg/Glarus
- offen:	Jugend-Weekend
- offen: 	Herbst-Jugendtag
- 5./6. 12.2020	Kantonale Jugendausstellung, Sirnach
- 12.12.2020	Schweizerischer Jugendtag an der Nationalen 
	Geflügelausstellung Winterthur.
Werner Sprenger: dankt allen an der Teilnahme der Ausstellung, besonders auch den Jugendlichen für die tolle Dekoration, welche diese mit Köbi Stump gemacht haben. 

9. Anliegen der Ressortvertreter
· Kaninchen: Peter Ehrbar:
· 5./6.12.20 findet die Kantonale Kaninchen Stämmeschau in Sirnach statt. 
· Die Obmännertagung findet dieses Jahr in Form von zwei Fleischverwerterkurse statt. 
· Die Anwesenden werden gebeten das Ausstellungsblatt und allfällige Adressmutationen nach POK abzugeben. 
· Geflügel: Wolfgang Gafner: 
· Bedankt sich bei Friedrich Huber und Team für die gelungene Durchführung der Obmännertagung mit dem Vortrag von Gion Gross. Schade war, dass so wenige den Weg nach Steinach Horn gefunden haben. 
· 12./13.12.20 findet in Winterthur die Nationale Geflügelausstellung statt. Da sich die Kantone Aargau, Thurgau und Schaffhausen bereit erklärt haben mitzuhelfen, wird an der DV eine Helferliste aufliegen, mit der Bitte sich einzutragen. 
· Fellnähen: Ursula Tobler: 
· Im Herbst konnte die FNG Bischofszell ihr 50-Jahr-Jubiläum feiern. Ein herzliches Dankeschön an Vreni Rupp, welche den Apéro gesponsert hat, selber aber nicht teilnehmen konnte. 
· Die OLMA ist mittlerweile ein Selbstläufer der 3 Kantone. 
· Der Thurgau hat noch 3 aktive Sektionen, welche Kurse durchführen. 
· Die Kosten für die Kurse sind nicht kostendeckend. Aus diesem Grunde muss an der Schweizerischen DV von FNG Schweiz ein neues Reglement genehmigt werden. 
· FNG-Frauenfeld arbeitet nicht mehr aktiv und wird aus diesem Grunde nicht mehr im Jahrheft aufgeführt. 
· Tauben: Hansruedi Gschwend ist mit einer Einladung an der Lauberhorn-Abfahrt abwesend. Erwin Bär informiert:
· Dass vor der kantonalen DV der TTV seine DV durchführt.
· Ende August findet ein Sommerhöck statt. 
· Die Kantonale Taubenausstellung findet in Tägerwilen statt. 
· Die schweizerische Taubenausstellung findet am 12./13.12.20 in Langental statt. 

Es findet eine kurze Paus statt. 

10. Ausblick TKZV
Ausgangslage:
· [bookmark: _GoBack]Da wir aktuell keinen Präsidenten haben, werden die Geschäfte durch den Vizepräsidenten René Ehrbar geführt. René betont aber, dass er sich nicht zum Präsidenten wählen lassen wird. Nicht nur, dass er nicht will, er kann  aus folgenden Gründen auch nicht: er ist seit 2 Jahren kein Mitglied mehr in einer Thurgauer Sektion (Oberhofen-Lengwil wurde aufgelöst) und sein Wohnsitz ist im Kanton St. Gallen. 
· Vorschlag für ein neues Mitglied für den Vorstand: Urs Meienberger, für ein Jahr als Beisitzer. 
Urs Meienberger stellt sich selber vor: Er ist Rexzüchter seit vielen Jahren. Selbst ist er in Steinach aufgewachsen. Mit seiner ersten Familie wohnte er im Rheintal und war aktiv in der dortigen Sektion im Vorstand. Ebenfalls war er Kassier im Kantonalen Vorstand St. Gallen.  Nach dem Umzug nach Sirnach mit seiner zweiten Familie ist er der Sektion Sirnach beigetreten und auch dort im Vorstand aktiv. Er arbeitet bei der Raiffeisenbank Sirnach. 
· Für das Jahr 2021 gibt es folgende Lösung: Heidi Spitzli stellt sich als Präsidentin zur Wahl. Urs Meienberger übernimmt den Kassier. 
· Das heisst folgendes: 2020 gibt es keine Wahl. René und Heidi führen das Präsidentenamt gemeinsam und Urs Meienberger wird nach seiner Wahl als Beisitzer bereits eingeführt in die Kassa. 
· Jugendbetreuer: Nach wie vor suchen wir noch jemanden, der die Betreuung der Jungend übernimmt. Falls wir niemanden finden, wird diese Tätigkeit an eine Sektion delegiert. Daniela bietet ebenfalls noch Hilfestellung an. Regula und René stellen ebenfalls noch als Hilfsleiter zur Verfügung. 
Die Anwesenden sind froh, dass es eine solche Lösung gibt. 

11. Verschiedenes
· Hampi Hohl: Mail-Versand: es werden immer noch Mail’s an Verstorbene verschickt. 
· René Ehrbar: Jede Sektion ist verantwortlich, dass Mutationen gemeldet und durchgeführt werden. Mutationen sollen Kleintiere Schweiz und dem Kantonalverband gemeldet werden. Es gibt eine Bring- und eine Hohlschuld. 
· Wir stützen uns auf die Einträge im gelben Jahrbuch von Kleintiere Schweiz. 
· Erich Frischknecht: Er bittet alle Kaninchenzüchter jeweils beim Ausstallen auch die Hölzer herauszunehmen, diese verursachen unnötigen Mehrabfall, was eine Standgelderhöhung zur Folge hat. 
· Heidi Spitzli: entschuldigt sich für die Teilnahme an der DV. Die Revision wird ordnungsgemäss durchgeführt und die Kasse an der DV von René Ehrbar präsentiert. 
· Ursula Tobler: entschuldigt sich ebenfalls für die Teilnahme an der DV. 
· Hampi Hohl: Lobt Renés ersten Einsatz mit der Durchführung der POK als Vizepräsidenten. 
· René dankt und teilt mit, dass das nur Dank dem guten Vorstand ist. 

Schluss der POK um 22.00 Uhr. 
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